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KOZ- ES MEZŐGAZDASÁGI HETILAP.
ALAP AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI 

egylet TULAJDONA. 
TELEFON: 153 SZÁM.

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET, AZ ERDÉLYRÉSZI MÉHÉSZ EGYLET 
ÉS A .HANGYA*  KÖTELÉKÉBE TARTOZÓ SZÖVETKZETEK HIVATA

LOS KÖZLÖNYE. — MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

I SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL 
KOLOZSVÁR, ATT1LA-UTCZA 10 SZÁM 

| TELEFON : 158 SZÁM.
Az E Ó £. alapitó tagdija 2000 lel, rendes 
tagdija évi 100 lel. kisgazdák és tisztviselők 
részére 50 lel. A tagok az Erdélyt Gazdat 

100 lel pótdíj ellenében kapják.

A lapfelügyelő bizottság felügyelete mellett felelős szerkesztő és kiadó; 
TÖRÖKBÁLINT 
AZ E. O. E. TITKÁRA

Előfizetési dij nem tagok részére: 
Egy évre 250 lei Negyed évre 75 lel 
Fél évre 125 lei Egyes szám 5 lel

i
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Eredeti CHAÜDOIR- féle

Ve r m o r el szölőpermetezők.

Ára tagok részére:
. (9 dollár mai értéke mellett)

¥> ab raktár Kolozsvár--------Lei 950-—
j bérmentve bármely posta-

(/ állomásra---------------- „ 1000'—

------ .. _ .."A. 1 1 1 11 -< - 111

Főimet és szffldÉsí hely:
az E. G. E. géposztályánál,

OM és Társa 
99%-os I/a rézgálic és Raffia-háncs a leg
jobb minőségben és legolcsóbb napiárban 

állandóan raktáron! 
CLUJ—KOLOZSVÁR 

Str. Regina Maria 11.
Sürgönyeim: HBHHC03P. Telef. 2—36,

A Futáskor. tőjében, de amint összetartunk, tömörülünk
egyesülünk, akkor már nem lehet velünk olyan 

A kaszapengésben, az arató dalokban a könnyen packázni. *
hatalmas Isten szól a gyarló emberekhez, hogy E tömörülésünket kötelességként páran-

I íme egész évi verejtékes munkád megjutalmaz- csolja ránk önmagunk és a köz érdeke.
tam. Egész világ féltő tekintete a falukon, a 
tanyákon, a buzakalásztól ékes rónaságon függ, 
mert most dűl el a világ sora, most amikor 
peng a kasza és az arató dalok fölcsengenek 
az égig. A bőséges aratás jólétet áraszt a földre, 
a silány termés nyomort, nélkülözést, éhínséget 
zúdít a világra. Érthető tehát, hogy még az is, 
aki egész éven át nem gondol reánk, kérges 
tenyerű, napbarnított arcú gazdákra, az most 
felette érdeklődik a falu sorsa iránt.

Az aratáskor felhangzó kaszapengés, arató
dal a földmunkásnak a győzelmi éneke, győ
zelmi himnusza, amely kell, hogy önérzetet, 
biztatást, kitartást öntsön belénk 1 Töltsön el 
bennünket önérzetes büszkeséggel, ébredjünk 
erőnk és nélkülözhetetlenségünk tudatára, hogy 
a mi munkánk árasztja az egész világra a 
jólétet, a megélhetést, az életet, a kenyeret. 
A mi munkánk nélkül nincs élet a földön, 
nyomor és sivár pusztaság pusztítaná el a kor
hadó világot, ha ml abba hagynánk a munkát. 
Meg kell értenünk, hogy mi vagyunk az állam 
legfőbb támasza, élelmezője, adófizetője, a mi 
sorainkból kerül ki a legtöbb katona. Mi nél
külünk kétségbeejtő bizonytalanság ütne itt 
tanyát, Nem szabad tehát engednünk, hogy 
rólunk nélkülünk intézkedjenek, sőt egyenesen 
letörésünkre törekedjenek. Erőnk és nélkülöz
hetetlenségünk tudatában álljunk a sarkunkra 
és ne hagyjuk magunkat mellőzni, félretolni. 
Követeljük törvényadta jogainkat, igényeink, 
védelmünk megvalósítását.

Igen ám, de a szalmas.zál is milyen 
gyönge dolog egymagában, de a szalmakötél 
fonógépek a gyenge szalmaszálakból, milyen 
hatalmas kötelet tudnak fonni. így van ez ve
lünk is. Egy ember hiába száll síkra, elvész a 
hivatalok, az előszobák, a kilincsezések uivesz-

Ezt a kötelességet hirdeti a kasza pen
gése és a felcsendülő arató dal.

Tiszta Br]zdfisfi gombák használata 
a borászatban.
irta: Kern József.

A must magától is erjedésnek indul. Azon
ban a must sokféle élesztőt tartalmaz. Jókat, 
rosszakat, penészcsirákat, de baktériumokat is. 
Ezek valamennyien fejlődnek és a természetben 
dívó ököljog alapján az erősebb és nagyobb 
számban jelenlévő fajták a többieket elnyom- ' 
ják. Innen van az, hogy sokszor egészen jó 
mustból komisz bor lesz, mert a rosszabb 
élesztő fajták vannak túlsúlyban, elnyomják á 
jókat. De mint mondottam penészcsira is van, 
baktérium is van. A sokféle bőrbetegség lég-. 
nagyobb része ide vezethető vizsza. Ezért na
gyon üdvös dolog a természetes erjedési fo
lyamatba mesterségesen beleavatkozni oly mó
don, hogy a frissen készült, mustba nagyobb 
mennyiségű, kipróbált, erjesztő képes, tiszta 
tenyésztésű élesztő fajtát adunk fkeverünkj a 
mely ott gyorsan elszaporodva, elnyomja a 
természet által belekerült többi organizmusokat. 
Ez a tiszta erjedésü gombák használatának el
mélete.

Mielőtt tovább mennék, ott kezdem, hogy 
csodát ne várjunk. Egy rossz, savanyu must
ból nem lesz sósé asszubor, de az amit a 
tisztaerjedésü gombák (élesztőj használatával 
elérhetünk az az, hogy a must tisztábban, 
gyorsabban és tökéletesebben fog erjedni, a 
bor gyorsabban tisztul, fejlődik, érlelődik. A 
legszebb titka azonban az, fyogy a legtöbb 
esetben zamatosabb illatú bort kapunk. Ezért

y Fordson Tractor"-ok
Személy- és teherautók, autó alkatrészek, 
mindenféle gazdasági gépek megtekinthetők 
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csak érdemes hl.-ként 0’12 dollárt kiadni?! Ho
gyan értendő ez, legtöbb esetben zamatosabb, 
finomabb bort? Van pl. egy 21 cukorfokkal 
bíró, tiszta, penész mentes szöllőből nyert 
mustom és szereztem valódi malaga-élesztőt. 
Sterilizálom a mustot, beoltom a malaga élesz
tővel és íme a borom határozottan malaga
karakterű lesz, amit pld. egy rossz 14 fokos 
mustból persze nem érhetek el, tehát a bizo
nyos alapnak meg kel) lennie. Ez a borom 
sem lesz malaga bor, de malaga jellege lesz, 

-az illatja határozottan az lesz. Saját tapasztala
tommal akarom ezt megvilágítani.

Közismert dolog az, hogy hogyan készül 
az asszu. Tokaji csak egy van a világon! 
Hiába akarnók ezt utánozni, nem lehet, úgy 
járnánk mint ahogyan állítólag Keglevics gróf 
járt, ki valódi francia cognakot akarván nyerni 
elhozatia Franciaországból a valódi „Föllé 
blanche**  szöllő fajt, sőt vaggon tételekbe cha- 
renti földet is és íme mégsem lett francia 
Cognacja? Miért? Egy szaklap kicsi a feleletre, 
de röviden azért, mert ott marad Franciaor
szágba a legfőbb tényező, a francia, charenfi 
éghajlat Így vagyunk a „Tokajiéval is.

Azonban jó mustból, megfelelő eljárás
sal, tisztán tenyésztett tokaji élesztővel mégis 
olyan bort állíthatunk elő, amely nem „Tokaji* 1, 
de a mély kitűnő és amelynek határozottan 
megvan a tokaji zamatja. Ez az amit ellehet 
érni, amit magam is elértem, hogy pld. egy 
Kadarka mustból valódi bordeausi élesztővel; 
kitűnő vörös bort nyertem, melynek határozot
tan megvolt az a bizonyos főize, amely a vi
lághírű bordeausi borokat jellemzi.

Az eljárás igen egyszerű, szüret ‘előtt 
legalább 1 hónappal előbb (mert az esetről 
esetre tenyésztve lesz) meg kell rendelni a 
kívánt élesztőt. Van villányi, ruszti, bordeausi 
és asszu élesztő. Egy adag ára bérmentve bár
hová, pontos használati utasítással 0’6. Dollár 
(a mindenkori napi ár fizetendő). Előjegyzése
ket 50% előleg beküldése ellenében már most 
fogad el cikkiró. 1 adag elegendő 5 hl, must 
elerjesztéséliez. Ha azt veszem, hogy hl ként 
annyira megjavíthatom a boromat, hogy érte 
50—100 leivel bizton többet kapok, hogy' 
megóvom sok kellemetlen, a bort sokszor telje
sen tönkretevő betegségektől úgy kerek 100%- 
tel kamatoztíttam pénzemet, kiadásaimat és 
hozzá időszerűen kezeltem mustomat s nem 
ősapáink módja szerint vadélesztővel.

Bz erdélyi mezőgazdaság állapota-
Időjárás: Az elmúlt hetekben az időjárás 

száraz jellegű volt, különösen Erdély északi és 
nyugati vármegyéiben, ahol semmi vagy alig 
számbavehető csapadék eseit, a középső, a 
déli és a keleti megyékben a száraz időjárást 
változó mennyiségű, néhol elég kiadós esőzé
sek szakították meg. A ^hőmérséklet az utóbbi 
napokban szokatlanul magas volt, amelyet hir
telen lehűlés követett.

Gazdasági munkálatok- A kézi munkerő 
a sikvidéken főleg gabona aratással foglalko
zott, amely ez évben a rendesnél 8—10 nap

pal előbb kezdetét vette, az alföldi részeken a 
búza aratása is befejezéshez közeledik, mig a 
dombvidéken, hol a gabona szintén 8—10 nap 
pal előbb érett be, a rozs és őszi árpa aratá
sának befejezése után a búza aratása javában 
folyik. A hegyvidéken az aratás még nem vette 
kezdetét Fennt jelzett munkálatok mellett, széna 
kaszálás, gyűjtés, a tengeri második kapálásá
nak befejezése voltak folyamatban. Az igás 
munkaerő széna és gabonahordással, trágya
hordással és ahol a csapadék elég sok volt 

' ugarolással foglalkozott.
A vetések állapota: Őszi búza, aratása 

a sík és dombvidéken befejezéshez közeledik, 
várható terméseredmény azon esetek kivételé
vel ahol szem hirtelen megszorult, jó közepes 
métermázsában 5—7. Tavaszi búza gyenge és 
alacsony maradt, várható termés gyengén kö
zepes, métermázsában 3—5. Árpa őszi kivéte
lével, amely jó termést adott, a tavaszi termés
kiállításai gyengén közepesek, várható termés 
4—6 mázsa. A zab ahol a csapadék elegendő 
volt, utóbbi időben szépen fejlődött, másutt 
gyenge, várható termés közepes. Tengeri eső
szegény vidéken rossz terméskiállitásokkal, má
sutt különösen a déli részeken nagyon szépen 
fejlődött, ott jó termést ígér. Burgonya máso
dik kapálása és tötíögetése most folyik, jól 
fejlődött, jó termést ígér. Bab és hüvelyesek, 
kertívetemények, kender és len a csapadéko
sabb vidéken igen szépen fejlődnek, másutt a 
szárazság folytán szenvedtek. Cukor és takar
mányrépa közepes termést ígér. Mesterséges 
takarmányok, rét, legelő a szaraz vidékek ki
vételével a csapadék folytán szintén jó fejlő
désnek indultak. Szőlő jó közepes. Gyümölcs 
gyenge termést igér.

Állatállomány egézségi állapota a sertés - 
vész számos helyen fellépett elég erősen pusztít, 
néhol pedig járványszerüleg enyhe lefolyású 
száj és körömfájás.

Erdészet.
Kisebb területű erdők értékének 

kiszám itásm ód ja.
Egyszerű eljárásnál, mely a tárgyalás alap

ját képező kisebb erdőknél helyes is, legelső
sorban megállapítandó, hogy van-e sz eladó 
erdőnek faállományában müfa s mily mennyi
ségben ? Az eredményhez képest többféle eset 
fordulhat elő.

1. A faállomány egykorú s minősége 
egyforma és nincs számbavehető műfa.

Két eset fordulhat elő csupán; megolvas
tatjuk a fák számát, avagy megméretjük a fák 
vastagságát is s egyúttal megállapítjuk a fák 
számát is s a sorszámot reá írjuk.

Első esetben, ha a fák vastagsága csekély 
s a mellmagassági vastagságban legfeljebb 
nehány centiméter különbség mutatkozik és a 
vastagabbak száma aránylag igen csekély és a 
falő értéke a sok szállítási költség miatt ala
csony : akkor az összes fákat megolvaslatjuk 
oly módon, hogy mindenik számottevő törzsön 
egyszerűen lefaragtatjuk egy kis kéregfolt le
vágással a fának kérgét s egyúttal számbavesz- 
szük a fáknak mennyiségét oly formán, hogy 
mindenik faragásra reáirjuk a fák sorszámát, 
avagy csak minden ötödikre vagy 10 re, mely 
utóbbi esetben már óvatosság szükséges, mert 

könnyen tévedhetünk, fa is elmaradhat stb. 
Egyszerüsitni lehet az eljárást úgy, hogy min
den 5-ik fát látjuk el a mzgfelelő sorszámmal, 
a közbeeső számbaveítek pedig egyszerű kis 
vonaljelzést kapnak, legcélszerűbb a fák színé
től elütő kék krétát használva a jelzésre. Egy 
munkás, aki a számot Írja, egy faragó mun
kással óránként 259 törzset jegyezhet.

Ezután 2—3 helyen több törzset kivága
tunk s feldolgoztatjuk rendes ürméterbe s meg 
kelljál’apitni, hogy/ hány darabot kellett ki
vágni.

P. o. lett 4 méter hasáb, 2 m. dorong 
és 5 szekér galyfa s ehez kellett 49 fatörzset 
kivágami. Mindig annyit vágassunk, amennyi a 
méterbe rakásnál szükségesnek mutatkozik ahoz, 
hogy a hasáb és dorongfa egész ürmétereket 
adjon. A törzsszám volna 3512 darab és ez 
elosztva 49-el 3512:49 — 71-7 arányszámot 
eredményez; ezzel szorozzák a méterbe rakott 
fákat, azaz lesz 71’7 X 4 = 286 8, kereken 287 
méter hasábfa és 71 *7  X 2 = 143 dorongfa és 
358 szekér galyfa. Célszerű több helyen (2—3 
helyen) darabszám szerinti ily probavágásokat 
tenni s átlag eredményükhöz képest számitni 
ki a famennyiséget. P. o. másik helyen vágatva 
lett 3 ürméter hasáb, 2 ürméter dorong és 4 
szekér galyfa, melyhez kikellett vágni 34 darab 
fát. A két próbán le lett vágva 49 }- 34 = 83 
darab fa. Ekkor leend a két próbavágást együvé 
foglalva 49 -j- 34 = 83 darabból lett 4-|-3= 7 
ürméter hasáb, 4 ürméter dorong, 9 szekér 
galyfa. A levágott fák számávai az összes fák 

■ számát osztva 3512:83 = 42 3, vagyis az ered
mény leend: 42’3X7—296 1 hasáb, 42 3X4= 
169’2 dorong; 5-j-4=9 galyfa, tehát 42’3X9= 
380’7 galyfa, azaz együtt 296 ől. hasáb, 169 
dorong és 381 szekér gaíyfa.

A két próba mindig együvé foglalandó, 
mert lehetne igy is számitni 3512:34=103 da
rab és ekkor 103X3=309 hasáb, 206 dorong 
és 412 szekér galyfa, mely egybevéve az elő
zővel s átlagot véve lesz [287-f-308]: 2 = 298 
méter hasáb; [143-j-169]: 2=156 m. dorong 
és a galyt [35S-J-412] :2=385 szekér galyfa. 
Ez a mód helytelen, mert külön van számítva 
49 és 34 darab fa eredménye s a végered
ményben átlag úgy van számítva, mintha a fa 
száma a két vágásnál egyenlő lett volna, azaz 
átlaguk van véve.

A faállomány előre is levágható s igy 
adható el. Hogy melyik előnyösebb; erre nézve 
az erdőtulajdonos viszonyai mérvadók. Ha 
egyéb fontosabb gondjai miatt nem vághatja 
le: adja el a próbavágás után lábon. Ha pedig 
van munkaereje a favágáshoz, adjon el levágva ; 
igy eladhatja kis részletekben is, ezt raktároz
hatja stb. azaz várhat jobb eladásra.

Folyt, köv. ■

Terjesszük az „Erdélyi Gazdái*  

a gazdák körében!

Biztosító Intézet
Részv. -Társaság

SzÉhhelye; Arad. VezérftÉpvISBlősÉnek ■ Aradon, Kolozsváron, Brassó, 
bán,Temesváron, Nagyváradon, M.-vásárhelyen, Déván, D.-szt.- 
márionban, Qy.-fehérváron, Szatmáron, N.-enyedcn és Tordán 
Elfojjat! tűz, jég. Élet, állat, betörés, lopás, baleset, szavatossági, hlháza- 
sirósl stb. biztosításokat. Egyesületi tagok külön kedvezményben 
részesülnek. Minden biztosítási ügyben részletes tájékoztatót 
nyújtanak a vezérképviselőségek és egyesületünk titkári hivatala.

«
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Törvények és rendeletek.
Törvény a községi erdők létesítéséről.

A hivatalos lap julius 1 i száma közli, a 
régi királyság, Besszarábia és Bukovina terü
leteire érvényes, a törvényhozás által elfogadott 
és királyiig kihirdetett törvényt a községi er
dők létesítéséről.

Ezek szerint a jelzett területeken a lakosság 
tűz és épületfa szükségletének ellátására elren
deltetik az erdők kisajátítása és pedig minden 
község részére 20 km. es körzeten belül fekvő 
erdők jönnek tekintetbe és a szükséglet laká
sonként sik vidéken 3000 négyszögméier, hegy
vidéken egy fél és magas vidéken egy hektár. 
A kísajátt ás elsősorban az állami erdőkből 
történik, illetőleg az állam erdejéből elégittet- 
nének ki a községek, az illetékes erdőhatósá
gok jelölik ki azokat a részeket, amelyeket az 
állam erdejéből erre a célra szántak, ameny- 
nyiben ilyen alapon a szükséglet kielégíthető 
nem vfilna, következik a köz és magánérdekü 
jogi személyek erdejének kisajátítása és ameny- 
nyiben érek sem volnának elegendők, terjed 
ki a kisajbitás a magánosok erdejére is, utóbbi 
esetben azonban 100 hektár, mint érinthetetlen 
minimum <an megállapítva. Újjá erdősített 
területet, vagy erdőknek újra ültetett részel 
nem esnek Kisajátítás alá és nem is számítan
dók be a hektár járandóságba. A kisajátításnál 

egy birtokosiak több helyen fekvő erdői egy
nek számíttattak.

A kisajtatás folyamán az 1923. március 

29-iki jogi állapotok irányadók, 5 hektárig ter
jedő eladások'; azonban ezen időponton kívül 
is tekintetbe vétetnek, amennyiben azok 1924. 
április ó ig történtek. Az 1923. márc. 29-e 
előtt kötött az erdő faanyagára vonatkozó ki
használási szerződések is tekintetbe vétetnek.

Az állam tadőiből való kijelölés céljaira 
a fennti értelemjen bizottság jelöltetik ki, amely
nek feladata a jisajáti.ás előkészítése és amely 
ennek során rmgállapitja milyen vidéken fek
szik a község, a lakósok számát, az erdők 
minőségét. A bilottság tagjai: egy erdőmérnök, 
a birtokosok és a falusiak egy kiküldöttje, egy 
járási adminisztrttor és a pénzügyigazgatóság 
egy kiküldöttje, tzen bizottság munkálatait a 
a Casa Páduriíohoz terjeszti fel, amelynek 
feladata az előbjibizottság munkálatait felül 
vizsgálni. \

A kisajátítás | munkáját megyei kisajátító 
bizottságok végzik melyeknek tagjai egy tör
vényszéki vagy jánsbiró, a falusíknak és birto
kosoknak egy kiküldöttje, egy erdőmérnök 
és a pénzügyigazgitóság kiküldöttje. A tár
gyalások a helyszínin folytatandók le. A ki
sajátítási bizottságok az előkészítő bizottságok 
munkálatai alapján dolgoznak és határozataik
ban megállapítják a \isajátitott erdő fekvését, 
a tulajdonos nevét, 'ogi helyzetét, az erdők 
kiterjedését és annak árát.

A kisajátítási bizottságok határozata egy 
hónap leforgása alatt ^törvényszékekhez feleb*  
bezhető meg, amely a:elebbezés fölött hat> roz 
és amelynek határozat megfelebbezhetctlen, 
kivéve törvénysértés cetéit, amikor a Curlea 
de Casajie hoz lehet kit hónapon belül fo
lyamodni.

Az ár kifizetésére ’onatkozólag törvény 
szerint az vagy készpénben, vagy 50 éves 

törleszthető záloglevelekben történik. Az ár 
megállapítására vonatkozólag azonban - a tör
vény semminemű rendelkezést nem tartalmaz.

A törvény utolsó szakasza szól az Erdély
ben és Bukovinában alakított községi erdők 
kezeléséről, amelyek az á.lam ellenőrzése, ille
tőleg felügyelete alá kerülnék. Ugyancsak az 
állam felügyelete alatt kezeltetnek a közbirto- 
kossági, közalapítványi stb. erdők, valamint a 
naszódi volt Il-ik román ezred erdejei.

Az Erdély, Bánát, Körvidék és Mára- 
marosban kisajátított erdők minden kihasználási 
szerződéstől mentesen kerülnek az illető köz
ségek tulajdonába, bármikor legyen is a szer
ződések kelte, a kihasználók semminemű jogot 
nem formálhatnak, sem az állammal, sem a 
magánosokkal szemben, joguk van azonban, 
hogy a tulajdonos a kisajátítási árból vissza
fizesse nekik azt az összeget, amely arányla- 
gosan a kihasználásra eladott erdőkre esik.

A községi erdők céljaira kisajátított terü
leten fekvő faanyag a birtokos tulajdonát ké-, 
pezi, annak levágása a Casa Pádurilor által 
megállapított feliételek szerint történnek. Kivételt 
képeznek azok a területek, amelyek omlásoknak 
vannak kitéve, ahol a faanyag is a községek 
tulajdonába megy át, amelyet azonban a köz
ségek nem termelhetnek ki.

Kisebb szakközlemények. 

Sajthibák.
I

A különböző sajthibák okai többnyire a 
tej romlottsága és a he'-ytelen feldolgozásra 
vezethetők vissza.

1. Felfuvódás.
Igen gyakori hiba, ami abból áll, hogy 

a sajtok alakjukat megváltoztatva felfúvódnak, 
sőt szét is repednek. Az ilyen sajtok belseje 
nagyon lyukacsos, a lyukak babszem, sőt tyúk
tojás nagyságig váltakoznak, rendetlenül elszór
tak és gázzal tellek. Ilyen sajtok értékükből 
sokat veszítenek, mimhogy alakjuk nem sza
bályos, másrészt pedig, mert eleinte édeskés, 
majd későbben faggyú ízűek.

, Ezen hiba sokszor közvetlenül a feldol
gozás, máskor pedig a pincekezelés után jelent
kezik. Oka többféle.

Igen könnyen felfúvódnak a íecstejjel ke
vert tejből készített sajtok.

Takarmányok is befolyásolják a sajt fel
fúvódását; a fiatal vörös lóher, vagy csalamádé 
túlságos etetése, gyári hulladékok, elromlott 
vagy erjedésben levő, pld. fülledt zöld takar
mány stb. A tehenek betegségei is előidézhetik 
ezt a sajthibát, pld. a tőgybajok. Igen gyakran 
oka a tejfeldolgozó helyiség tiszfátalansága. A 
helytelenül készített vagy a már romlott oltó.

Sajt feldolgozásában is rejlik esetleg e 
hiba, oka pld., ha az alvadékot nem jól dol
goztuk fel, vagy a formában nem teregettük 
el azt egyenletesen, ha kévéi volt a prés nagy
sága, ha nagyon magas volt a pince hőmérséke, 
ha a feldolgozás alatt nem jól kavarták az 
alvadékqt, minek következtében a sajtszemcsék
ben sok savó marad vissza stb. Ezen s még 
számos más ok miatt a sajtszemcsékben vissza
maradt savó Igen gyors erjedésbe megy, minek 
következtében a gázok összegyűlnek a sajt 
puhább helyein s igy a sajtban kisebb nagyobb 

lyukak képződnek. A gázok a sajt kemény 
kérge miatt a sajtból nem tudnak kijutni, miért 
is annak felületét kinyomják. A felfúvódást a 
szénsav okozza, mely erjedés következtében 
tejcukorból keletkezik.

Ha a sajt felfúvódását előidézhető okokat 
ismerjük, módunkban van azok ellen védekezni. 
Ha azonban a sajt már felfúvódott, amennyire 
lehet segíteni kell rajta.

Ha a sajt a préselés alatt kezd már fel
fúvódni, szellő zterés végett gyakrabban fordít
suk meg s több Ízben pár percre tegyük hideg 
vízbe, majd alacsony hőmérsékü pincébe vi
gyük. Ha a pincében fuvódoti fel a sajt, úgy
szintén hideg vizet vagy jeget használjunk. Fő 
az, hogy az erjedés meglassitása miatt minél 
előbb sózzuk a sajtot, hogy a te jcukor meg 
kezdődött bomlását ellensúlyozzuk. Az ilyen 
sajtokat sósvizben is szokták áztatni.

A felfúvódott sajtokból, hogy a gáz ellá- 
voladhassék, célszerű azokat sterilizált fúróval, 
vagy tűvel megfúrnunk, illetőleg megszűrnünk, 
de ügyelnünk kell arra, hogy á fúrás, avagy a 
szúrás helyén penész ne képződhessék; a 
penészesedés elkerülése céljából a fúrás vagy 
a szúrás helyét rögtön be kell tömni sajttal és 
felületét sóval behinteni.

Lágy sajtoknál szintén igen gyakori a 
felfuvódás, különösen, ha sok azokban a savó. 
Ez esetben rendszerint már a formában jelent
kezik a baj. A sajtok ilyenkor erősen felemel
kednek és ha megszűrjük, vagy kézzé! nyomo
gatjuk azokat, a gázok sziszegéssel távoznak. 
Az ily sajtok belseje sokszor szivacsszerü, telve 
van rendellenes lyukakkal. Az ilyen puha sajto
kat is hűvös helyen tartsuk és ha lehet apró 
jégdarabkákat tegyünk rájuk.

A felfúvódást baktériumok idézik elő. E 
hibás a gyakorlott sajtos tapintás, vagy kopog
tatással felismeri; a felfúvódott sajtok neveze
tesen kongó hangot adnak, melynek tompa
sága és kiterjedettsége a felfuvódás arányától 
függ. A lágy sajtok, ha ezen hibában szenved
nek, szivacsszerü tapir.tatuak.

A sajt nyálkássága.
Különösen a lágy, de a kemény sajtoknál 

is előfordul, Hogy a sajtok területén fehér nyú
lós nyálszerü váladékot találunk.

E hibának oka többnyire az oltatásban 
keresendő, mikor is a helyiség hőmérséke 
alacsony, nedvessége pedig nagy. Ez esetben 
a sajt felületén összegyűlendő viz nem tud 
elpárologni.

Az ilyen sajt ize csípős, kellemetlen, érési 
ideje rendkívül hosszú.

A fent említett s e hibát előidéző okokat 
meg kell szüntetni.

A sajt vörös vagy barna színe.
E hiba nagyon titkán fordul elő, melyet 

szintén bizonyos bacteriumok idéznek elő. 
Ellenszerül úgy a helyiségek, mint pedig az 
eszközök alapos fertőtlenítését ajánlják.

Konzervált húsféleségek megóvása a 
beszáradástól. Sokízor érdeke a gazdának, 
hogy sonkát, kolbászt vagy egyébb húskészít
ményt huzamosabb ideig tartson el, s bár a 
kifejlődött konzerválási eljárások megóvják a 
romlásról, a hosszas tartás folytán annyira ki
szárad, hogy csaknem élvezhetetlenné lesz.- 
Megakadályozhaijuk a kiszáradást, ha az alapos 
vizsgálat után romlatlannak talált sonkát durva,
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de tiszta zsákszövetbe varrjuk s az egész cso
magot gipsszel bevonjuk. Kolbász nagyon jól 
áll .és megtartja zamatát, ha staniol-lemezbe 
csavarjuk. Karaj és más húsrész félig főtt álla
potban forró zsirba helyezendő és használatig 
nagyon jól fog állani a fagyott zsírban.

Állatok leszoktatása a harapásról. 
Lovaknál és luxus kutyáknál teljesen felesleges 
szokás a harapás s igyekeznünk is kell erről 
„leszoktatni" őket. Az eljárás egy kis türelmet 
igényel, de eredményes. Először nem kell rá
szoktatni őket. Játékos állatokat gyermekek, de 
felnőttek is — ingerelnek a harapásra s igy 
megtanítják arra — de lehet természetes is ez 
a tulajdonság. Lovakkal úgy bánnunk ilyen 
esetben, hogy harapásra ingerelve, egy darab 
szalonnába vagy kolbászba haraptatjuk bele 
néhányszor. Pár kísérlet után leszokjék. Kutyá
nál az eljárás a következő: Egy darab — kb. 
fél kílónyi — kutyahu-t sötét helyen tartunk 
nehány napig, a míg bomlani kezd s akkor 
csak rúdra kötjük. A megkötött kutyához köze 
fedve, ingerelni kezdjük s odanyujtjuk neki a 
husdarabot, hogy abba harapjon bele. Néhány
szor bele is kap, de később félre tartja fejét 
és semmibe sem harap. Pár napi pihenő után 
próbát teszünk, s ha még volna harapás! szán
dék, megismételjük az eljárást. Mindig ered
ményes!

Vegyes közlemények.
Az Erdélyi és Bánsági Kisebbségi 

UjságlrókOrszágos Szervezetének választ
mánya f. évi junius 23-án tartott ülésében 
foglalkozott az utóbbi időben Erdélyszerte fel
merült panaszokkal, hogy az újságírói nevek 
sokan bitorolva sokan visszaéléseket követnek 
el. A Szervezet, hogy ezektől a sajtóélősdiek- 
től a közönséget megmentse és hogy a saj’ó 
munkásainak tisztességét megvédje, a követ
kező határozatot hozta:

A Szervezet felkéri Erdély közönségét, 
hogy mindenkitől, aki, mint valamely sajtószerv 
munkatársa, vagy szerkesztője náluk jelentkezik, 
kérjék, hogy a Szervezet Elnöksége által kiadott 
újságíró igazolvánnyal igazolják magukat. Vi
szont az újságírói kar tagjai kötelességüknek 
tartják bemutatkozásnál igazolványaikat felmu
tatni. A Szervezet egyúttal a közönség tudomá
sára adja azt is, hogy tagjainak eddigi igazol
ványait rövidesen megsemmisíti és tagjait 1924. 
augusztus 15 ikétől kezdve további egy évre 
érvényes uj igazolványokkal látja el.

Románia állatkivitele : Az idei év ja
nuár hónapjában kivitelre került 389 tehén és 
11301 ökör, februárban már csak 336 tehén 
és 8971 ökör, márciusban 357 tehén és 9944 
ökör; összesen tehát 1924 év első három hó
napja alatt 1082 tehén és 3021Ó ökör. Az el
múlt év első negyede alatt ezzel szemben kül
földre szállítottunk: 4197 tehenet és 39155 
ökröt. Az export csökkenése tehát a múlt év
hez viszonyítva a teheneknél 228, az ökrök
nél pedig 29%- os; A bivalykivitel valamivel 
emelkedett. Januárban egyet sem exportáltunk, 
februárban már 22 darabot, márciusban már 
43-at, összesen tehát 65; mig a múlt év első 
negyede alatt bivalykivitelünk’ 708 darabra 
rúgott fel. A berbécskivitel szintén erős hanyat
lást mutat úgy az idei év folyamán, mint az 
elmúlt évhez viszonyítva. Mert mig 1924 janu
árban még 200 barabot helyeztünk el a kül
földi piacokon, addig februárban teljesen meg
akadt a kivitel, márciusban pedig mindössze 
hármat szállítottak át a határon. így tehát ja
nuártól márclu lg összesen 203 berbécst vittünk 
külföldre, mig a múlt év megfelelő időszaka 
alatt 1089 darabot. A juljkivitel is csekély sze
repet játszik külkereskedelmünkben. 1924 ja
nuár-február hónapjában egyáltalában nem 
exportáltunk juhot, márciusban ellenben kül
földre szállítottunk 480 darabot.

Gyenge a termés Oroszországban.
A száraz időjárás a küszöbön álló aratás miatt 
aggodalmat keltett. A kormány valamennyi 
beérkezett aratási jelentést gondosán felülvizs
gáltatott és az aratás valószínű eredményéről a 
következő jelentést adhatja ki: Búza és rozs
termésben 2286 millió púd várható, ami majd
nem ugyanannyi, mint a múlt évi termés. Az 
elmúlt esztendőben elegendő gabona állott 
rendelkezésére nemcsak a lakosság ellátására 
és a belföldi piac árainak szabályozására, ha
nem a külföldi export céljaira is, ami'200 
milbó pudot tett ki. Valószínűen ugyanígy lesz 
az idén is. Az idei termés nem kielégítő a 
carici, az asztrakáni kormányzóságban és az 
autonóm német köztársaság területén, valamint 
a szamarai, a szaratovi és a voronesi kormány
zóság néhány járásában. A szárazság körülbelül 
5 5 millió deszatin területet sújtott, amig az 
egész szovjetköztársaság területén 77 millió 
deszatin föld volt bevetve. A kormánynak nem
csak, hogy módjában áll a szárazság által súj
tott területek kertyérmagtaségén segíteni, ha
nem módjában áll a jövő évre szükséges vető
magvakat is kiutalni. A kormány erre a célra 
külön bizottságot állított össze, melynek elnöke 
Rikov lett.

Á gyapjú értékesítése. A gyapjú piacon 
általánosságban igen lanyha forgalom állott be, 
a beérkezett hírek szerint az árak a londoni 
piacon 5% kai visszamentek. Evvel kapcsolat
ban az árak mindenfelé estek, a csökkent ára
kat a termelők nem fogadják el és igy a for
galom szünetel. A magyar piacon legutóbb 
nyers gyapjúért 26-32000 koronát fizettek 
minőség szerint. Kataszírófális áresés követ
kezett be a cseh piacon, ahol a röviddel ez
előtt még fizetett 18—22 csehkoronás árak 
helyett ma már legfeljebb 12—13 koronát ad
nak. de vételkedv egyáltalában nincsen, mert a 
vevők tartózkodók és félnek újabb veszteségtől. 
Nálunk a forgalom a külföld hatása alatt 
elenyésző csekély mennyiségű, eladástól eltekintve 
szünetel, a szatmári gazdák, ahol a legnagyobb 
mennyiségű finom gyapjú kerül eladásra, el
határozták, hogy a gyapjú eladásával tovább 
várnak és hogy a 13000 leies minimális áron 
alól terményeiket nem bocsátják áruba.

Szegődménylevelek és napszámjegy
zékek kaphatók az E. G. E.-nél. Több oldal
ról merült fel az a kívánság, hogy a gazda
közönség gazdasági nyomtatvány szükségle-, 
férői gondoskodjék az ,E. G. E. Ezen kívá
nalomnak eleget teendő az egyesület egyelőre 
szegődménylevelet és napszámjegyzéket nyo
matott. A szegődménylevél alkalmas bármily 
gazdasági alkalmazott alkalmazási feltételeinek 
felsorolására, a kivett járandóságok feltünteté
sére és az átadott tárgyak leltározására. Ezek 
ára drbkint 2 L. A napszámjegyzék viaszos 
vászon borítékkal 100 oldalos füzetenként 20 L., 
50 oldalos füzetenként 15 L., 16 oldalos nagy 
ivenként füzetlenül 5 L.-ért áll a gazdaközönség 
rendelkezésére. Megrendelhetők az E. G. E. 
titkári hivatalában. (Kolozsvár, Attila utca 10.) 
és a Minerva r. t. könyvkereskedésében, Cluj 
Str. Regina Maria.

PIAC.

Országos vásárok. Julius hó 14-én. 
Ditró, Nagylak, Sósmező, Sárközujlak. 15-én. 
Delta, Körösfeketetó, Kissink, Uzdiszentpéter, 
Felsőbánya. 16-án. Sárköz, Dragomérfalva. 
17-én. Damasnia, Feketetó, Gyergyóditró, Bá- 
gyon, Balavásár, Németbogsán. 18 án. Hosszu- 
falu, Nagyszalenta. ~19-én. Ópécska. 20-án. 
Gátalja, Kére, Mezőrücs, Szilágynagyfalu, Ósinka, 
Szaniszló, Szurduk.

Minden E. G. E. tag szerezzen 
egy uj tagot az E. G. E.-nek.

Apróhirdetések.
Apróhirdetések ára: szavanként 2 lel. — Vastag 
betűkkel szedett szavak kétszeres áron számittatnaK, 

Legkisebb apróhirdetés dija 20 lei.

Kezelői esetleg ispánt 
állást keres 30 éves rkath. 
vallásu nős egyén, jelenleg 
egy 1000 holdas gazdaság 
6 év óta önnáíló vezetője, 
ki úgy a mezőgazdaság, 
mint állattenyésztés ágai
ban, valamint gazdasági 
számadások vezetésében 
teljesen jártas. 12 évi gya 
gorlattvl, román, magyar, 
német és orosz nyelvisme
rettel szóban és Írásban, 
ez év október 1-ére. Szives 
megkeresések Takáts Lajos 
uradalmi kezelő Vizma up. 
Secas, jud. Timis címre 
kéretnek. 3696.

Tejszeparátort kere
sek megvételre. Cim a 
kiadóban. 3619.

Egy angol teli vér 8 
éves kancza ló eladó. 
Tóht földbirtokosnál Ker- 
nyécsa, u. p. Sorotic. Jud. 
Caras-Severehi. 3694.

Szakiskolát végzett 
több évi gyakorlattal ispánt, 
munkavezetői, raktárnoki, 
konyha, virág és gyümölcs
kertészeti alkalmazást ke
resek azonnali betöltésre, 
ajánlatot a kiadóhivatal to
vábbit. 3695.

Párisi uilághiállitás „Brand Prlx"
BWIZD B-félE RBStituons-FAiíd

mosóvíz lovak számára /

60 év óta az udv. és versenylstálókbm van hasz
nálatban nagyobb strapáknál elő- és utóerősitőül, 

inak merevségénél stb.

HHIZOa-félE Hestítirnis-Fluid
kapható minden gyógyszertárban ét drogériában, 

csak a KWIZDA névvel valódi. 3647

TALAJBAKTERIUMOK
(AZ ŐSZI VETÉSIBZ)

SEJ TSERKENTÖSZER
(DR. POPOFF UTÁN) ÉS

TISZT0K TEHVÉSZTETT íflUÉLESZTÖ
(SZÜRETHEZ)

már most rendelhető bárhova 
bérmentve. Kern Józstf birtokos

Lipova Jud. Tinis.
Dollár 

1 k. hold adag talájbakerium ára 0.80. 
1 k. hold, adag (*/e  kg.) sajt'sirkentőszer 0.80 

és 1 adag (5 hl.-hez) tiszta ffjedésü bor
gomba ................. 0.60.
RENDELÉS 50 7o ELŐLEG 
ELLENÉBEN UTÁNVÉTELLEL,

Kolozsvári Takarék
pénztár és Hitelbank 
Kolozsvár, Mátyáf király-tér 7. sz.

Alap őkéje: 20,000.000
Tartalék tőle: 19.000.000

3303


